
 

Kan vi? Vil vi? Tør vi? 

 

Ja, vi gør 

Referat af LO Århus 12-12 konference i Ry 23. – 24. februar 2009 



Kammeratskabet og fællesskabet skal tilbage i fagbevægelsen 

 

 

- Lider I stadig af 

høflighedsbetændelse? spurgte 

Paw Jensen ved starten på LO 

Århus 12-12 konference på Ry 

Park Hotel 23. og 24. februar 

2009. 

Ordet ”høflighedsbetændelse” 

brugte professor Henning 

Jørgensen på konferencen i 2008.  

Både i år og sidste år var 

konferencetemaet, hvordan den 

århusianske fagbevægelse i 

fællesskab tackler de udfordringer, som de enkelte forbund står overfor. Det handler ikke mindst 

om, hvordan man henvender sig til ikke medlemmer, når man skal overbevise dem om, at de også 

i 2009 har brug for det fællesskab, fagbevægelsen tilbyder. 

Paw Jensen lagde op til, at deltagerne skulle lade fantasien folde sig ud og gerne tænke nye, vilde 

tanker: 

- Hvis der er noget vi er gode til i fagbevægelsen, så er det at dræbe ideer. ”Det har vi prøvet”, ”det 

bliver for dyrt”, siger vi. 

Paw genopfriskede Carl Scharnbergs digt om manden, der blev fyret. I kantinen viste han med 

tændstikker sine kammerater værdien af at stå sammen. Én tændstik kan knækkes så let som 

ingenting, men et bundt på 25 tændstikker kan ikke knækkes. 

Sådan er det også i fagbevægelsen, sagde Paw. 

- Står vi alene som forbund, kan tændstikken knækkes. Vi skal have kammeratskabet og 

fællesskabet tilbage. 

Scharnbergs digt slutter med ordene: 

”Vi ses ved næste korsvej” 





- Vi skal møde de unge gennem arrangementer. For eksempel har Elforbundet arrangeret fisketure 

med mange deltagere. 

Udveksling:  

- Vi trænger til at få snakket om, hvordan de gør i de andre forbund. 

Fællesskab: 

- Nye medlemmer udfylder en fælles indmeldelsesblanket. Bagefter sorterer vi og finder ud af, 

hvilket forbund de skal være medlem af. 

- Bankerne lokker folk væk fra os ved at opfordre dem til at vælge et billigere fagligt kontingent. 

Hvordan kan man angribe det lokalt? Vi kan kontakte Finansforbundet for at høre, hvad de hører 

fra deres medlemmer. 

- Uge 43 lukker vi alle fagforeningskontorer i Århus og går ud og organiserer. 

- I forbindelse med byggeriet af det nye Universitetshospital i Skejby åbner BAT et 

fagforeningskontor i en skurvogn på pladsen. Måske kunne man tænke den tanke i andre 

sammenhænge og på den måde få fagforeningen ud til folk. 

Spontanitet: 

- Der er nogle barrierer omkring kommunikation. Hvorfor indkalder vi ikke til et møde om 

skatteudspillet i aften og melder en holdning ud, i stedet for det skal gå gennem LO og 

forbundene? 

Studiekredse/studieture: 

- Det giver mulighed for at mødes i andre sammenhænge og styrke netværket 

Events: 

- Gennem sponsorater og målrettede events kan vi skabe opmærksomhed og få noget presse på. 

 

Respekt om 

erhvervsuddannelserne: 

- Vi skal engagere de unge og 

skabe rammer og 

fællesskaber for dem. 

- Vi skal opstille klare mål for 

uddannelserne. Vi bakker op 

om målet: At 95 procent af en 

ungdomsårgang senest i 2015 

skal have en 

ungdomsuddannelse. - 



Desværre går det den forkerte vej. Vi er gået fra, at 20 procent ikke gennemfører en 

ungdomsuddannelse til 22 procent. Løsningen er ikke at sænke kravene på uddannelserne, men 

at hæve kravene til folkeskolen, så de unge kommer med tilstrækkelige forudsætninger. 

- Vi kan, vi vil, vi tør tage utraditionelle aktionsformer i brug. Ikke på bekostning af budskabet, 

men vi vil formidle for og til de unge. 

- 850 slagteriarbejdere mister måske deres job. Grisene bliver produceret i Danmark, kørt til et 

slagteri i Tyskland med det CO2 udslip, det medfører, hvor de bliver skåret op af polske arbejdere 

til elendig løn. Skal vi klæde os ud som svin og stille op foran Føtex eller Brugsen for at gøre 

opmærksom på det? 

- Vi kan, vil og tør gå til modangreb på de gule. Vi skal være synlige hele tiden. Vi skal reagere og 

være på forkant. Hvad er det LO/FTF fagbevægelsen står for? Hvad består vi af? Vi skal bruge 

fællesskabet på andre måder for eksempel kampagner, radiospots med videre. 

Hans Halvorsen: Vi går i gang på næste FU møde i LO Århus. 

 

- I Skolekontakt arbejdet har vi en kraftig udfordring på 

grund af alderssammensætningen. Kunne vi gå den anden 

vej og hive nogen lærere ind og skole dem? På den måde 

kunne vi nå flere skoler. 

- Vi kan lave en fredagscafé hvor man kan mødes på tværs 

af organisationerne. 

- Organizer projektet er i gang. Lad os få det delt ud, så alle 

kan få glæde af det. De forbund, som ikke direkte deltager, 

kan blive koblet på som en art organisere. 

- De samme ord er sagt de sidste 25 år. Vi er enige om, at vi 

skal have fat i de unge. Skal vi bruge organizer metoden til at 

få fat i de unge? 

- På Frode Laursen er de 25 uorganiserede, kontoransatte unge. Dem skal vi angribe, hvor de er. 

Vi kan ikke lokke dem ind til os. Vi skal ud til dem. 

- Vi skal ud på alle de erhvervsskoler, hvor vi har en uddannelse. Vi skal ud og sælge vores fag.  

Paw Jensen opsummerede gruppearbejdet 

- Det gennemgående budskab er de unge. Jeg håber, vi kommer til at se, at tingene sker, så det 

bliver Århus, man tager på studietur til, fordi det er der, de unge vælter ind i fagforeningerne. 

- Der er kun én ting at sige: Gå ud og gøre det. 


